

半鉛焊料駁喉 追責總承建商

房委會急設專組 檢視物料工程監管

香港文匯報訊（記者 陳廣盛）公屋食水含鉛量超標風波繼續發酵，房屋署昨日證實早前驗出違反合約採用含鉛物料的啟晴邨水喉焊接物樣本鉛含量高達50%，並已就此向啟晴邨總承建商中國建築工程（香港）有限公司（下稱中國建築）追究責任。同時，繼發展局成立跨部門專責小組調查事件成因後，房委會將成立一個有10名成員的檢討委員會，全面檢視公共房屋的質量，包括物料和預製組件的品質、房屋署的檢驗工程及監管制度。身兼房委會主席的運輸及房屋局局長張炳良昨日表示，檢討委員會的人選主要會以房委會人員為主，但不排除會招攬房委會以外人士。

暫未有焊料來源確實資料

房委會昨日早上舉行簡介會，向房屋委員會及轄下小組的委員交代公屋驗出食水含鉛超標事件。房屋署署長應耀康會後證實，當局在啟晴邨兩個水喉焊料樣本發現含鉛，經化驗後發現鉛含量高達50%，但目前未有焊料來源的確實資料。張炳良再三強調，由於合約寫明不能使用含鉛的焊料，所以若發現源頭是含鉛焊料，「責任一定在總承建商，而且總承建商亦須負上分判商出現問題的責任。」

張炳良續說，當局必定會依照合約，向中國建築及葵聯邨總承建商瑞安承有限公司追究責任，已要求他們為受影響樓宇由天台水箱鋪設水管至每一樓層，希望三周內可完成。至於會否暫停有關承建商投標政府工程項目，他表示局方須再作研究。

檢委會邀外人為房署「照肺」

同時，房委會宣佈將成立一個有10名成員的檢討委員會，全面檢視房屋質量、檢驗工程及監管制度，包括建築物料、品質及工序，亦包括預製組件的問題。張炳良強調，檢討委員會要做的是「體檢」，針對的是房屋署內部，與發展局日前成立的專家小組是兩回事，「在房委會而言，究竟我們的把關，過去的制度有沒有不足的地方，要有一個全面的檢視。」

張炳良指出，他作為房委會主席，不會加入檢討委員會，而檢討委員會的成員名單仍未確定，但應會以房委會人員為主，如包括房委會各小組主席，有專業背景的人士及地區人士等，當局亦不排除會招攬房委會以外人士。有房委會委員認同當局應邀請房委會以外的獨立人士加入，以避免予人「自己人查自己人」的感覺；有委員則在會上建議港府向受影響的居民減租或退回水費，但未有定案。

至於當局早前指水喉全部水辦沒超標，但後來有團體驗出有水辦含鉛量超標2.7倍。被問到當局會否再做測試時，張炳良稱當局第二次驗水時已有系統地抽驗10處水辦，以抽驗角度而言，已做好應有的抽樣。



■張炳良（左）表示，由於合約寫明不能使用含鉛的焊料，所以若發現源頭是含鉛焊料，一定會追究總承建商責任。旁為房屋署署長應耀康。陳廣盛攝



■啟晴邨食水管的焊接物樣本驗出鉛含量高達50%。黃偉邦攝

驗血報告最快明天完成

香港文匯報訊（記者 陳廣盛）公屋食水含鉛量超標風波令公屋居民人心惶惶。截至昨日下午5時，衛生署熱線共接獲逾1,345個電話求助，已為其中804名居民登記前往兩間公立醫院接受血液測試。食物及衛生局局長高永文表示，無論人手安排與檢查流量均存在限制，因此部分居於受影響屋邨的居民可獲優先到醫院接受評估，他預計早期報告最快明日完成。

高永文昨日早上指出，人體若長期吸入鉛，鉛累積體內會影響健康，故世衛訂出最高含鉛量標準，「若在含鉛量標準以下，由於世衛訂立的標準通常傾向較安全，故此理論上應該沒有問題。」

高永文：醫院內抽血確保準確

不過，他強調，食水本不該含鉛，當局會特別小心處理，而較受鉛影響健康的人士（即6歲以下兒童）會被安排驗血，公立醫院雖然有檢測鉛的儀器，但由於處理樣本需時，加上人手限制，系統也有流量限制，每周只可做到數百個樣品篩查，因此不認為應擴大驗血對象範圍。

對於有建議指局方應主動派醫護人員上門驗血，高永文認為做不到。他解釋，為1歲至2歲的幼童取血樣本，需富經驗人員進行，有時更要兒科醫生協助，並要確保檢驗的準確性，故抽驗應在醫院內進行，因此房署早前已安排交通送居民到醫院。

黃碧雲說謊

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）有報章昨日揭露，民主黨立法會議員黃碧雲早於5月初已知悉啟晴邨食水樣本含鉛，但延至7月5日才舉行記者會公佈事件。據報獲悉，「抽水雲」在得知啟晴邨食水樣本含鉛後，並沒有即時知會負責的政府部門，當有關部門在黃舉行記者會知悉事件後向黃索取數據，黃更以「個人私隱」為由拒絕合作。由於該區為民主黨觀光的區議會選區之一，令人懷疑黃碧雲拒絕即時公佈結果及和政府部門合作，是為了配合區議會選舉的「時機」，刻意隱瞞真相，將居民健康視為政治籌碼。

自言確保嚴謹

《星島日報》昨日揭發黃碧雲早在兩個月前知悉啟晴邨食水樣本含鉛，但遲至本月才舉行記者會，被質疑是為了區選而罔顧居民的健康。黃碧雲聲稱，該黨的驗水計劃自4月底開始，共分為3個階段，首階段只驗出1個水辦樣本含鉛，專家建議他們要再採集更多樣本確認。為免引起公眾恐慌，他們再作第二、第三階段的檢驗，確保檢驗結果嚴謹準確。在獲得受影響



■黃碧雲拒絕向政府部門交出含鉛水辦資料。資料圖片

被指罔顧公眾

住戶的許可後，他們才在7月5日的記者會上公佈結果。

「抽水雲」昨日被問及在整個驗水過程中，有否與政府部門聯絡讓當局能盡快採取行動時稱，她一直與當局「保持聯絡」。不過，本報獲悉，「抽水雲」從未知會有關部門，當局是黃舉行記者會後才知道事件，更曾向對方索取水辦資料，但被「抽水雲」以私隱為由拒絕。

據政界中人指出，民主黨一直在啟晴邨及葵聯邨「駐重兵」，不斷在區內「挑議題」，為參與11月新一屆區議會選舉鋪路，不排除「抽水雲」在得悉結果後不即時公佈，是因為當時政改爭議仍然是香港社會最熱門的話題，為達至最大效果才找「適當時機」公佈。

新界社團聯會理事長陳勇昨日指出，從政者須才德兼備，是次事件證明「政棍」的學識愈愈危險，為了爭取政治籌碼而押上市民的健康作賭注，所為極要不得。

經民聯副主席林健鋒批評，民主黨早於5月已發現啟晴邨的食水含鉛量超標，且明知會影響廣大市民的健康，卻一直隱瞞至7月才向政府及公眾披露。經民聯立法會議員梁美芬則認為，若換轉是特區政府沒有即時向公眾公佈重要資訊，相信反對派必定會大肆攻擊了。

經民聯立法會議員盧偉國則表示，他不會猜測其他政黨的動機，但個人而言，妥當的做法是一旦發現水含鉛，就會主動及第一時間通知政府相關部門，令政府可以及時處理。

民建聯立法會議員何俊賢指出，如果害怕引起恐慌，就應該第一時間通知政府有關部門跟進，盡快解決問題，黃碧雲現在的做法就像「看見一個小孩行近井邊，沒有及時阻止，而是等他跌落井後再施救，要當事人對她感恩」。

申訴署收投訴觀察發展



■劉燕卿說，需要觀察政府部門是否對「鉛水事件」有適切的回應才決定是否立案調查。

■黃世照說，廉署不會因事件涉公眾利益而主動調查，除非與貪污有關。鄭兆東攝

香港文匯報訊（記者 陳敏婷、郭兆東）申訴專員公署昨日表示，已收到啟晴邨食水被驗出含鉛量超標的投訴，但根據公署條例保密性所限，未能公佈接獲投訴數字及被投訴的部門，會先審視個案，再決定是否立案調查。申訴專員劉燕卿指出，會否主動調查須視乎多個因素，包括是否涉及重大公眾利益以及體制上是否存在流弊。她指出，目前事件仍在發展當中，需要觀察政府未來是否有適切的回應。

廉記：介入需涉貪

另外，針對日前「鉛水事件」中總承建商中國建築被指要負上全責，要求廉署主動調查的呼聲此起彼落，但廉政公署副廉政專員兼執行處首長黃世照昨日表示，廉署不會單純因事件涉公眾利益而主動展開調查，除非與貪污有關，又拒絕透露廉署是否已為「鉛水事件」立案調查。

鉛訊「拒交政府



文森攝

街坊斥「雲計算」為區選

香港文匯報訊（記者 文森）昨日有報道揭發民主黨立法會議員黃碧雲早於5月初已驗出啟晴邨食水樣本含鉛，卻拖至本月初才對外披露。不少啟晴邨居民不滿「抽水雲」未有及時公佈結果，直斥民主黨「搵人命較飛」。

「抽水雲」自本月初公佈啟晴邨食水含鉛量超標後，一直以「勝利者」姿態向公眾邀功，並化身成專家講解食水化驗的結果。但昨日有報道揭發她早在5月初已驗出啟晴邨食水樣本含鉛，卻延至本月5日才對外公佈，讓居民「無端端」飲用多兩個月「鉛水」。

不少啟晴邨居民都對「抽水雲」延遲公佈「鉛水」大表不滿。長期病患者伍女士坦言，隨着區議會選舉臨近，對有政黨為贏得議席而犧牲市民的舉動不感意外，但也批評道：「難道要市民用條命博？」

一直照顧着6歲孫兒的張婆婆坦言，她實在難以推測「抽水雲」延報的原因，但就批評太遲公佈檢驗結果，「有咩事就Bye-bye啦。」

吳小姐坦言，「抽水雲」延至7月才公佈結果，「好似遲咗喇」，認為可以早些公佈。對於有指民主黨今次做法是為了即將舉行的區選，她相信「多多少少都有關係」。

一直照顧4歲及8個月大嬰孩的黃女士表示，自己已搬進啟晴邨兩年，她的小朋友就一直飲「鉛水」兩年。她認為民主黨未有及早公佈結果，或有隱瞞成分，確有可能與區選在即有關。

李先生則狠批「抽水雲」：「驗咗又唔出聲，搵人命較飛呀？」他強調，政黨做事一定要公道，民主黨與其延遲公佈結果，不如一開始就不要去驗。